Φυσικοχημικές Μετατροπές
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Κατεργασίες Οίνων.

Άσκηση 5η

Δείκτης BSA
(Δείκτης «στυφότητας»)

Σκοπός της Άσκησης.

Ο δείκτης BSA (Bovine Serum Albumin) είναι ένας ποιοτικός δείκτης που περιγράφει τον βαθμό στυφότητας ενός οίνου. Ο  Δ(BSA) λαμβάνει τιμές μεταξύ 10 – 350 και εφαρμόζεται σε όλους τους τύπους των οίνων. Όσο υψηλότερη είναι η τιμή του δείκτη τόσο στυφότερος εμφανίζεται ο οίνος.

Ο Δ(BSA) μας δίνει τον ίδιο τύπο πληροφορίας με τον Δείκτη Ζελατίνης πλεονεκτεί όμως απέναντι στον τελευταίο τόσο ως προς την ταχύτητα & ευκολία του πρωτοκόλλου όσο και ως προς την ακρίβειά της.             

Βασική Αρχή της Άσκησης.

Το αντιδραστήριο BSA (Bovine Serum Albumin) είναι μία πρωτεΐνη που αντιδρά με τις τανίνες των οίνων τις υπεύθυνες για τον στυφό (λευκοανθοκυάνες) και στυφόπικρο (κατεχίνες) χαρακτήρα των οίνων, μετουσιώνεται από υδρόφιλη σε υδρόφοβη και θρομβώνεται προκαλώντας αντίστοιχο θόλωμα στον οίνο που μετράται με νεφελομετρία. Όσο εντονότερη είναι η αύξηση της θολερότητας τόσο περισσότερες είναι και οι τανίνες που αντέδρασαν με το αντιδραστήριο BSA και κατά συνέπεια τόσο στυφότερος και ο υπό εξέταση οίνος.            

Προσδιορισμός Δείκτη BSA
Ι.
Απαραίτητα Αντιδραστήρια & Υλικά
1. Διάλυμα Ι : Υδροαλκοολικό διάλυμα 12% vol., + τρυγικό οξύ 5 g/l, ρύθμιση του pH : 3,2 με HCl.

2. Διάλυμα IΙ : Υδατικό διάλυμα BSA 0,4 g/l (1,33 ml BSA 30% σε 1 lit.H2O ή 1,82 ml BSA 22% σε 1 lit.H2O)  

3. Νεφελόμετρο ή εναλλακτικά φασματοφωτόμετρο

ΙΙ.
Πρωτόκολλο Προσδιορισμού
1. Αραίωση διαυγούς δείγματος οίνου 1:50 με Διάλυμα Ι (1 ml δείγματος / 49 ml Διάλυμα Ι.

2. Στα 50 ml αραιωμένου οίνου προσθέτουμε 3,75 ml Διάλυμα ΙΙ.

3. Αναμονή 14 min και ανάγνωση της Θολερότητας με νεφελόμετρο. Έστω k NTU. 

Εναλλακτικά, αν δεν διαθέτουμε νεφελόμετρο, μπορούμε να μετρήσουμε την οπτική πυκνότητα στα 600 nm με ένα φασματοφωτόμετρο, χρησιμοποιώντας μία κυψελίδα οπτικής διαδρομής 10 mm αφού πρώτα μηδενίσουμε το όργανο με την ίδια κυψελίδα και το Διάλυμα Ι. Στην περίπτωση αυτή θα μετατρέψουμε την Ο.D.600nm σε NTU βάσει του τύπου : NTU = [(O.D.600nm x 100) – 2,4531]/0,2597.
Ερμηνεία Αποτελεσμάτων.

Δείκτης BSA = k x 25






















